

父亲的喜乐晚年

□ 张承斌

初冬的天津别有一番风味，海河两岸的夜景流光溢彩。父亲坐在游船的甲板上，任晚风拂动一头银发，脸上满是孩童般的笑意。这场海河夜游，是他68岁生日的特别礼物，也是他辛劳一生换来的幸福回响——如今的他，再也不用为生计奔波，终于能卸下重担，安享惬意晚年。这桩喜事，藏着我们全家对父亲深深的感恩与祝福。

20世纪50年代末，父亲出生在莘县农村，自幼便扛起了家庭的重担。因为兄弟姊妹多，他小学二年级就辍学去挣工分，各项农活样样精通，稚嫩的肩膀早早磨出了老茧。那些年，粮票是全家的“救命符”，父亲至今珍藏着一沓，票面上的数字，记录着缺衣少食的艰难岁月。后来，父亲成了家。为了给家里增添收入，他曾骑着自行车去周边村收废旧瓶子，却被认为是“投机倒把”，车子和瓶子都被没收，黑夜里独自步行回家的委屈，成了他一辈子难忘的记忆。

改革开放后，他种着8亩多田地，用镰刀收割麦子，赶着驴车轧场，汗水浸透了衣衫。农闲时，他养猪、养鸡、养鱼，操持着各种营生。记得有一年，他用柴油机抽了三天三夜的水灌满大坑，每天端着料盆喂鱼，满心期待能有个好收成，可最后鱼价太低，他干脆把鱼免费分给村民，让全村人都尝了鲜。那些年，父亲像一头沉默的骆驼，在生活的大漠里蹒跚前行，只为让家人能吃上白面馒头，穿上暖衣。

1994年，地里的麦子播种完毕，父亲踏上了北漂之路。从范县坐十几个小时的客车到北京，饿了就啃随身带的干粮，到了北京分不清公交路线，只能等在北京定居的我三姨去接。在生产盆栽的工厂里，他烧锅炉、浇花、搬运，温室大棚里闷热潮湿，干一会儿就浑身是汗，可每月七八百块钱的固定工资，让他觉得再苦也值。每次打工回来，他的包裹里总会装满我们从没见过的零食。他凌晨到家，我们都会醒来，一直围着他叽叽喳喳，房间里的笑声让他卸下了一身的疲惫。那些年，他在天安门、天坛留下的照片，成了老相册里最珍贵的回忆。

父亲这辈子，心里藏着个音乐梦。年轻时在北京打工，他跟着街头的歌声学会了《不能这样活》，经常在饭后给我们唱起。前几年，孙辈教他用智能手机，他不仅学会了视频通话，还开通了抖音账号直播唱歌，成了村里小有名气的“直播达人”。这份对生活的热爱，让他从未被苦难压垮。

如今，老家的土地都包了出去，父亲再也不用面朝黄土背朝天。他搬到天津大姐家居住，每天上午去河边晨练，结识了不少新朋友；闲暇时就逛逛公园，跟着手机里的音乐哼唱老歌，日子过得充实又惬意。11月27日（农历十月初八）那天，我和姐姐妹妹专程赶到天津，给父亲庆生。我们在超市采购了新鲜食材，在家里做了一桌丰盛的饭菜。生日蜡烛被点亮，父亲眼里满是泪光。饭后，他即兴唱起了《大中国》，歌声洪亮，在房间里久久回荡。

游船缓缓驶过海河，两岸的灯光映在父亲脸上，他的皱纹里盛满了笑意。从当年北漂时的艰辛劳累，到如今安享晚年的从容惬意；从为生计发愁的年轻小伙，到被儿孙环绕的寿星，父亲的一生，是无数普通农民的缩影。他用勤劳的双手撑起了一个家，用乐观的心态面对所有苦难，把日子过得越来越甜。

吾家之喜，不在于富贵荣华，而在于父亲历经风雨后，终于能安享天伦之乐。看着他在海河夜景中舒展的笑容，听着他随口哼唱的老歌，我忽然明白，能让操劳一生的父亲在晚年轻松快乐，就是儿女最大的幸福。吾家之喜，藏在每一次家庭团聚里，藏在每一段岁月回甘中，更藏在一家人平平淡淡的幸福里。愿父亲的晚年，如这霓虹般温馨，如这歌声般绵长，岁岁常欢愉，年年皆胜意。

请扫描二维码
『聊城』客户端阅读



分享人生喜事
就找《聊城晚报》

“东阿王·聊酒”杯“吾家有喜”
等您来投稿！

浅浅的文字却是深深的情结。如果您正在收获喜悦与幸福，并愿意讲述与分享，“吾家有喜”就是您的最佳平台。该专栏主要聚焦结婚、添丁、寿辰、乔迁、升学等5类高频家庭喜事，用细腻的笔触记录喜悦的欢乐时刻、捕捉幸福的最美瞬间，通过“纸短情长”的浪漫，给生活一个满满的仪式感。若有相关图片或视频资料可同步提供。

专栏将在“新聊城”App同步推出，稿件(图片、视频)一经选用，均可获得一份由山东东阿酒厂提供的价值396元的祝贺礼(聊酒·聊3两瓶)。请携带刊发稿件报纸原件、相关视频链接及有效身份证件现场领取。

投稿邮箱
lcwyichenghu@126.com
投稿电话
18663508106、18663501275
礼品领取电话
18263511155、18606353278
礼品领取地点
东昌府区东昌宾馆向西20米路北
东阿王·聊酒旗舰店



办宴席 喝聊酒

一杯聊酒 千年聊城

凡是在聊城区域举办宴席，使用聊酒·聊3四箱及以上者，8桌以内每桌可获赠本品品鉴酒1瓶，超过8桌每2桌赠送1瓶，总数不超过18瓶。赠品由山东东阿酒厂聊城办事处配送、拍照核销。



品鉴热线
0635-3271859

山东东阿酒厂（有限责任公司）



金奖品质

国际烈酒(中国)大奖赛金奖
东阿王·聊9荣获ISGC 2024